

科教产融合 育扶富并举

——双辽市职业教育发展记事

本报通讯员 王鹤

职业教育是现代国民教育体系的重要组成部分，在实施科教兴国战略和人才强国战略中具有特殊的重要地位。近年来，双辽市委、市政府高度重视职业教育，加大资金投入力度，持续改善办学条件，着力推动职业教育发展再上新台阶。

作为职业教育排头兵的双辽市职业中专始建于1984年，占地面积90余万平方米，是全省占地面积最大、在校生最多、唯一坐落在乡镇的县级职教中心，是国家级重点校、国家级示范校、全国乡村振兴人才培养优质校、全国黄炎培职业教育优秀学校。现有在校生3500余人。建校38年来，学校始终秉持“面向农业、服务农村、致富农民”办学方向，坚持科教产融合、育扶富并举，努力培育乡村振兴实用急需人才。

围绕服务乡村振兴战略 创新农村职业教育人才培养模式

双辽职业中专紧紧围绕乡村振兴战略，突出“农”字特点和优势，建强农学类相关专业，加强实习实训类建设。创新“政府统筹、科技引领、产教一体、扶智富民”的办学机制；构建“农学基础、工贸兼顾、绿色特征、双辽特色”的专业结构；完善“强化实践、工学交替、家校共建、面向人”的教学体系；探索“爱乡爱农、务实敬业、崇尚奉献、敢于创业”的育人模式，助力农村职业教育实现高质量发展。以职业院校技能大赛为切入点，强化人才培养，以赛促学、以赛促教、以赛促改、以赛促建，累计在全国、全省职业院校技能大赛中获奖38项。

围绕农业经济转型发展 深度推进产教融合校企合作

围绕产业转型升级，进一步调整优化专业结构，打造农业特色鲜明的职业教育品牌学校。双辽市委、市政府聘请中国工程院院士李玉担任双辽市农业现代化科技发展首席专家、市职教中心

办学顾问，在学校设立了“院士工作站”，投资1200多万元建立了木耳菌种生产基地和产业发展示范园，助推当地“小木耳大产业”发展。学校与万维科技有限公司、中粮佳康、驭天科技等企业构建

了“产、学、研、训”一体化人才培养平台，与企业、合作社、专业大户等合作建立了校内外生产实践基地、创业实践基地90余个，开发推广了50多项农业新技术、150多个新品种，获国家专利3项。

围绕县域经济发展需求 打造生态农业职教示范基地

学校农牧基地占地78万平方米，建有2000平方米的光伏式玻璃温室大棚、9600平方米的日光温室大棚和2.8万平方米的养殖场，饲养羊、牛、孔雀、鸵鸟等畜禽2400余只。学校充分发挥农牧基地优势，分区规划，打造以绿色农业、循环农业、集约农业、黑土地保护等为特征的省级生态农业职教示范基地，建立了区域经济发展示范模式。学校引育的花生种植项目在全市推广，

现已实现年产值4.77亿元。选派13名专业教师到各行政村任科技副主任，成立扶贫工作队，对6个村52户贫困户进行精准帮扶。构建了科技副主任驻教培训、流动兽医车送教等6种培训模式，与双辽市委组织部共建乡村人才培训基地，与农业农村局、人社局等13个部门合作开办高素质农民、月嫂、焊接技术等培训班，培养服务乡村振兴实用人才，平均每年开展各类培训6000

余人次。双辽市现有专业大户、农技人员、乡村干部2800余人，其中2400人为职业中专毕业生和培训学员，约占70%，学校真正成为扎根农村、服务县域的人才培养基地。

根植三农初心，赋能职教新人。双辽市将继续锐意改革、开拓进取，倾情打造县级职教中心“双辽模式”，为全省职业教育的蓬勃发展贡献双辽智慧与力量。

落实普法规划 建设法治铁西

铁西区召开“八五”普法推进工作会议

本报讯（通讯员 杜文韬）为全面贯彻落实“八五”普法规划，推动铁西区普法工作守正创新、提质增效、全面发展，近日，铁西区“八五”普法推进工作会议召开。会议总结了前一阶段普法工作开展情况，部署了当前和今后一段时期的普法工作重点任务，进一步压实了普法责任制，为推动高质量发展奠定了坚实的法治基础。

会上，区人民法院、区应急管理局、平西乡人民政府、地直街小学、柏林社区依次汇报了本单位普法工作开展情况，交流了工作经验，并就实施好“八五”普法规划作表态发言。

会议指出，在法治宣传教育的第八个五年规划实施期间，铁西区按照全面依法治国新要求，紧紧围绕服务“十四五”时期经济社会发展，持续提升公民法治素养，推动全

社会尊法学法守法用法，为实现铁西全面振兴全方位营造良好的法治环境。

会议强调，要强化认识、提高站位，用习近平法治思想统领全民普法工作；要围绕中心、服务大局，持续提升全体公民法治素养；要关注民生、贴近群众，着力提高普法工作的针对性和实效性；要强化领导、精心组织，确保“八五”普法任务落到实处。

“八五”普法推进工作会议是铁西区不断深化依法治区实践、夯实法治铁西基础、推动法治建设提档升级的有力举措，进一步健全了党委领导、政府主导、人大监督、政协支持、部门各负其责、社会广泛参与、人民群众为主体的法治宣传教育领导体制和工作机制，强化了普法责任制落实，推动形成了同频共振、同向发力的社会大普法局面。

层层负责 环环相扣 不留盲点

铁东区召开2022年河长制工作会议

本报讯（通讯员 熊鹰）日前，铁东区召开2022年河长制工作会议。

会议要求，区级河长要坚持以身作则，徒步巡河，充分发挥带头作用。镇、村两级河长严格按照规定的巡河频次、巡查内容等，全方位、多层次开展巡河。各级河长要压实包保责任，一级抓一级，层层抓落实，真正做到“层层负责，环环相扣，责任到人，不留盲点”。各乡镇街要按照“清四乱”工作要求，全面开展自查自纠行动，对岸边柴草垛、岸边厕所、养殖直排等问题进行认真排

查，发现问题立即整改。

会议强调，各级河长要充分履职尽责，发挥作用，严格按照巡河APP巡查频次进行巡河，要发现问题并解决问题，确保河长制各项任务落到实处、取得实效，推动全区水生态环境持续改善。

会议还邀请了市河长制办公室领导作河湖长制业务工作专题培训，围绕河湖长制创新和亮点、存在的问题、面临的困难、怎样当好一个河湖长等内容进行了全面详细解读，使与会人员对河湖长制工作有了更深的理解。

近日，铁西区红十字会联合第一实验幼儿园开展了“预防新冠肺炎、免费发放口罩”公益活动。活动中，铁西区红十字会专职副会长首先向幼儿园的小朋友们讲解了新冠肺炎的常见危害及基本的防范方法，并为幼儿园的小朋友们送上了儿童日常防护口罩。

本报通讯员 王峰 摄

强化质量安全监管 保障“舌尖上的安全”

伊通满族自治县伊通镇严抓农产品质量安全监管工作

本报讯（通讯员 史爽）今年以来，伊通满族自治县伊通镇坚持以提高农产品质量为主抓手，严抓农产品质量安全监管工作。确保不发生农产品质量安全事件，推动乡村振发展。

筑牢农产品质量安全责任线。镇党委高度重视，成立了农产品质量安全领导小组，镇党委书记作为第一责任人亲自抓，全面部署安

排，层层压实责任。建立了由镇级监管员、检测员、村级信息员、企业内检员组成的“四员队伍”，形成由乡镇到村再到生产主体的完整、精细管理网络。

守好农产品质量安全底线。紧抓农产品质量安全重点区域、重点品种和薄弱环节，组织业务科室开展拉网式排查检查，及时消除隐患。加大对农产品生产以及种、养殖散户监测力度和频次，督促企业加大自检和送检力度，严把产地准出关。

强化农产品质量安全防线。深入开展农产品质量安全主题日活动，通过悬挂宣传横幅，启动宣传大喇叭循环播放农产品质量安全知识，组织包村干部、村屯干部深入企业农户开展宣传。

持续提升广大人民群众的农产品质量安全意识和消费维权意识。

环境不断优化 功能日趋完善 承载日益增强

——梨树县商超高质量发展记事

本报通讯员 高宇 吕明洋

梨树县商务局积极探索“政府支持推动、社会多元参与、市场机制运作”的超市发展模式，加强行业规范管理，规范品牌准入、推广制度，强化指导培训，完善市场对接等服务，促进消费升级，着力推动梨树县超市健康有序发展。5年来，梨树县商超购物环境不断优化，购物功能日趋完善，承载能力日益增强。

梨树县金亿超市、天福超市等新兴的超市企业成为自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的零售市场竞争主体。组织结构、经营结构、人员结构经常发生很大变化，越来越多的超市拥抱互联网，紧跟电子商务发展

浪潮，依托社交平台吸引客流、开展客户管理。天福超市、青春里超市、硕果生鲜超市等采用实体店与电商平台结合发展的模式，行业规模扩大，信息交流增加，上下游产业链日趋完善，促进了梨树县零售业的健康快速发展。居民消费水平不断提升，现代化城市消费气息更加浓郁，大型超市发展按下“快进键”，跑出“加速度”。

截至目前，全县大型超市业户共有9户，其中2家为连锁超市，连锁店共计24家。2021年，全县9户大型超市实现社会消费品零售额约2亿元，比2017年增长41.7%，解决人员就业

1500人。硕果生鲜超市、天福超市、青春里超市等一批重点骨干企业脱颖而出，成为梨树县商业零售业的重要支撑，带动促进了商贸零售流通业的快速发展，对商业经济增长拉动作用十分显著，为缓解社会就业压力作出了贡献。

大型超市业态由5年前的单一业态向现在的多种业态迅速发展，大型超市现代流通方式初现端倪，实行连锁经营、物流配送自营的企业逐渐发展。硕果生鲜超市、天福超市、青春里超市等均建立了连锁经营网络，为消费者提供了更加方便的服务，收到了较好的经济效益和社会效益。



为进一步规范化妆品经营市场秩序，落实化妆品经营使用单位主体责任，保障化妆品质量安全，近日，伊通满族自治县市场监管局联合公安部门组成检查组，对全县化妆品市场展开拉网式排查，全力整顿和规范化妆品经营秩序，保障消费者化妆品使用安全。

本报记者 郭颖瑜 摄